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XVI PETHOHAJIEH HATITPEBAP 11O MATEMATHUKA
3A YYEHUIIUTE OJf OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE

V-1 Bo epHa napajienika HMa BKYNHO 34 yyeHHUH. Bo TekoT Ha
rofHHATAa €[HA YUEHMUKa cC OTHHUIANA, Taka WITO BO NapanejkaTa
OCTaHane JABa N1aTH NOBeKe MAlIKH OTKOJIKY XCHCKH.

Kosky Maliku M KOJIKY »KCHCKM OWjc BO napaneikaTta Ha
no4eToKoT?

Peutenne: OTkako e/lHATa yUYeHHUKa ce€ OTNHIIAJA BO
napaneakara ocraHane 34-1=33 yueHunu M Toa 33:3=11 yueHHUKH H
2:11=22 yyenuuu (Mamku). Ha noverokor uMano 11+1=12 yueHHUKH
U 22 yueHHIH (Mallikn).

V-2 Konky HajMHOTY ¢/IHAKBM OYKETH M €O KOJIKY [[BETOBH
MOXe Jla ce HanpapaT, ako cc ynorpebat 48 Oenm m 72 upBeHM
kapaucpuau? Bo cekoj Oyker Tpeba ga uma uer Opoj KapaH(uiaH off
ucra Goja.

Pemenune: H3]] (48, 72)=24. Moxe fa ce HanpaBatT 24 OyKeTH.
Bo cekoj Oyker uma 48:24=2 Oenu xapangunu u 72:24=3 1pseHn
KapaH(UIn.

V-3. Touxkure P u Q ce cpefMUIHH TOUKHM Ha JIBE COCEJIHH
CTpaHM Ha KBajpaT Co IUIOMITHHA 36 em’. Onpenu ja nIOMTHHATA Ha
TPHATOJIHUKOT YUK JIBE TeMHHa ¢¢ P 1 Q, a TPeTOTO TeMe ¢ TEMETO OJj
KBaJ[PaTOT IUTO € HajoAlaie icHO off paBaTa PQ.

Pemenune: Heka Pyce nnomrruiara Ha tpuaronnukor PQC,a Py
HEKa ¢ IIomTHHATA Ha KBaapaToT ABCD (Pg= 36 ¢cm®). TPHATONHAKOT
PBC uMa mnolTHHa e€JlHaKBa Ha [OJOBHHATA Of] IUIOWITHHATa Ha
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npasoaroniukoT PBCN. OJIHOCHO HCTBPTHHA  OJY
IOLITHHATA Ha KBaJ|paToT. CnuuHo e H  3a
tpuaronaukor  DQC. Tpuaronuukotr QAP HMa
IUIOIITHHA €JIHAKBA Ha OCMMHA Off INIOUITHHaTa Ha
kBaapaTtoT. [lnomTHHATA Ha GapaHHOT TPHATOJNIHUK
ce oOuBa KOTa O]l IJIOIITHHATA Ha KBaJpaToT CC
ON3eMaT [JTOITHHUTC HA TPUTE TPHATOJIHUIIN.
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V-4, Hanpraj aron AOB u Touku M

.u N (kako Ha uprexor). * KoHerpynpaj
TOYKA S 1ITO € Ha eIHAKBH PacTojaHH]a O]l
touknte M 1 N U Ha eJHAKBH PaCTOjaHH]a Off
KpaluTe Ha aroyior.

Pewenne: KoHcTpyupaj cuMeTpaia
na orceukata MN, KoHcTpyupaj cHMeTpasta ;
na aronor AOB. BapanaTta Tauka S ¢ BO B
IPECEKOT Ha IBETE CUMCTPAIIH.
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VI-1. EfcH yYEHHK MOTPOLIMA 3a KyIyBamC Ha CjIHA KHUrA U
enHa Terpatka 434,80 nedapu, NpH ITO 34 KHHTATa IJaTHI 80.00
AeHapH NOBEKE OTKOJKY 3a TCTPaTKaTa. 3a KYNyBaie MOJIUB IUIATH

3
-Z O]l BpeJIHOCTa Ha TCTPaTKATa. Axo yucHukoT uMan 700 jicHapH,

KOJIKY JIeHapy My ocTaHac?
Pemenue: (434,80-80):2=354,80:2=177,40 jicHapn ¢ liCHaTa Ha

3
TeTpaTKaTa. 1 .177.40=133,05 neH. e ucHata Ha monnsoT. Ha yuchHukor

MY OcCTaHaje: 700-(434,80+133.05)=132.15 newapu.

VI-2. 36upor ua sBa 6poja ¢ 140, a HUBHOT HA[FOJIEM
sacnunukn aeanten ¢ 28. Kou ce e Gpoenu?




https://matematickitalent.mk/

Pewenne: bujejdn nsara Opoja ce genued co 28, THe ce off
obauk 28m u 28n. Op 28m+28n=141), cnenyBsa m+n=3, MoxHoe ¢ m=l,
n=4, nna GpoesnTe ce 28 1 112: m=2, n=3, na Opoerwrre cc 56 n 84,

VI-3. llepumerapor ua AABC ¢ 24 cm. C
Bucuuara CD ro RENH TPHAaroTHHKOT Ha JIBa
Tpuaronndu ACD u BCD co  nepumeTtpn, x
CcOONBETHO, |4 cm 1 18 em. Oape/i ja NomKHHAT A D B

Ha sHcHHaTa CD,
Pememte: Lag=14  om Lyg=18 em. (AD + AC +CI}) +

(BD+BC+CD)’ -ﬁ-ﬁ-ﬁ}-ﬁ- CA =14+18-24 = 8 cm; mwin 2CD= 8 em,
CD=4cm.

VI4. Xunorenysara AB ua 0
NPaROAroNHUOT TPHATONHHK ABC ¢
NpoMoIEeHa OpeKy TeMeTo A o
TOUKaTa P W mpeky Temero B no 9
ToukaTa S. CHMETpanuTe ia aranTe
PAC u SBC ce ceuart mo TouxaTta (O
IMpecmeraj ro aronor AOB.

Pewenne: [Ipata nansopen-

HA arnn CBS w CAP saenmo umaaT

2 180°90°=270".  Cusmerpanute  na
IBATA A Co XHUoTeHY3aTa o0pazyeaaT arnu am) 30up ¢ 270%2=135",
Onmue pgma arnum cc REaTpemny army @o AABO. Tperwor aron
ZAOB = 180"-135"=45",
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VII-1. Bo enna dpabprka 30% op spadoTelinTe OHAC Keln,
Bpojor na maxkute Oun sa 240 noronem o Opojor ua xkennre. Konky
paboTHANK HMano Bo gadprraTa?

Pemenme: 1 - xenn, x+240-Maxst. BRymio Giie xx+240=2x4240.
30 '
m{lxﬂdﬂ}:x; x=180) - sxenm: 1804-240=420 - macki;, 4204 1 B0=60X) - mpabo-
TCHH,
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VII-2. Bo npaBoaronunot Tparomiuk ABC nosnctucHa ¢ BUCH-
Hata CD koH xunorcuysata. Heka E ¢ cpenuna na karetata AC, a F

cpenuHa Ha Katetata BC. C
Nokaxu jicka aronort EDF e npas. ' E
Pemenune: AADC ¢ npasoaroach, DE ¢ E >
TCXKHUIHA  JIMHHja W DE=EC. Cnopen Toa = 2
ZEDC = ZECD. Tpuaronuukor DBC ¢ npasoaro- A D B

ned, DF e TexuIHa AUHH)a U DE=FC. Cnopen Toa ZFDC=ZFCD.
ZECD+ZFCD=90", 1o ycnos. ZEDF=£ZEDC+ZFDC = ZECD + £ZFCD.
VII-3. Bo uerupuaronaukor ABCD, arnure ABC n ADC ce
npasu. [Injaronanata AC co crpaHata AB obGpasysa aron ojt 407, a co
crpanata AD aron op 30° Jla ce upecMeTa OCTPHOT aros Mefy
nujaronanure AC 1 BD. A
' Pemennwe: Bo AACD, ZACD=180"- D

(90°4+30°%) = 60°. Mcto Taka n ZABD=ZACD=60", AN c
KaKo nepugepHH arfad HaJl KCT JIaK. CHC/lyBa w
ZDBC=90"-60"=30". ZDCB=180"-70°=110".  On

ZACD = 60°, cneftyBa ficka ZACB =110"-60"= 50",

Bo ABCD, ZBOC=180"-(50+30") = 100" /&

Octpuot aroa BOA=180"-100"=80". A B

VII-4. Opnpenu asoundpen 6poj wro ¢
eHakoB Ha 30MpoT O IMdpaTa Ha JICCCTKHTC W KBajpaToT Of
muppaTa Ha CUHUIMTE,

Pemenne: Heka a u b ce undpure. 10a+h=a+h’. Ya=b’-b;
9a=b(b-1); b ¢ enuB co 9 uau b-1 ¢ nemn co 9. Heka b e genaus co 9. 3a
b=9 umamc 9a=9-8, a=8. Bapaunor Gpoj ¢ 89. Heka b-1 ¢ penns co 9.
Toraw b-1=9 unu b=10, mTO HE ¢ MOXKHO OHIEJKU b ¢ und)pa.

[l L5 o B AT 2 T TR U, 2 B R AR LR folvacit SR e

VIIII Bw np«muamnnnkm ABCD L"l"['hllld']d AB ¢ }leIhl'lli
norofeMa of crpaHata AD. Hopmanara noicueHa ojI TeMCTo A Ha
mjarodanata BD, ja ccue crpanata CD Bo Toukarta E.  Jlokaxu ficKa

Esz-:IDC. D E C

Pemenue: AAED~ABDA, (LZADE =£BAD= =
=90" 1 ZDAE=ZABD Kako arjm co 3acMHO HOp-
MAJIHH Kpalm).

A B
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VIII-2. O MeCTOTO A TPrHyBa BEJIOCHIICUCT KOJ CE JIBMXKH CO
Gpsuna 15 km Ha wac. Epen uac mopousa no Hero TPruysa Jpyr
BCJIOCHICAUCT KOj noMuuyBa 20 km Ha uac. 1o Konky waca BTOpHOT
BEJIOCHIEAUCT Ke I'0 CTHIHE NIPBHOT H Ha KOE pacTojaHne o A?

Pewenue: Heka x ¢ 6poj va yacoen. BropuoT Benocunemuer ke
ro CTHTHE HPBHOT Kora: 15x=20(x-1); x = 4. BropHoT BeslocHneaucr ke
ro CTHTHE NPBHOT NO: X-1=4-1=3 yaca. PacrojauneTo oj Mecroro A Jo
MCCTOTO KaJie BTOPHOT BEJIOCHIC]IMCT IO CTHFHAN NPBHOT ¢ 20-3=60 km.

VIII-3. JlonXuHUTEe Ha MjaroHannTe Ha Tpanesor ABCD ce
AC=5cm u BD=3cm, a IO/KHHATA HA OTCEYKATA IITO TH MOBP3YBa
CPEAMILIHUTE TOUKH HAa OcHOBHTe AB u CD ¢ 2 cm. [MpecmeTaj ja
MIOIITHHATA Ha Tpane3oT ABCD. D N C

Pemenue: Heka M ¢ cpesnunna ] o c
TOUKa Ha AB, a N e cpenuinna Touka
Ha CD. Hus C nomnekyBaMme 1paga
napanenua co BD, kojaurro npasata
AB ja ceue Bo Toukata K. Tpuaron-
Huniure BCK n ACD wnmaat cjnaksu
oty ( BK =CD ¥ uMaaT ¢jinaknn
BHCHHM). 3Haun Papcp=Psakc. Bunejin
BKCD ¢ mapajgcnorpaM,  CicfyBa
CK =BD=3cm. Heka CL e Texnnina minuja o AAKC.

xfz=m+§“}z=ﬁ+am=£ﬁ;‘2:m=%

ML=T=NC. 3uaun ML =NC u MLINC, na UCTHPHATOJIHUKOT

MLCN e napanenorpam u CL =MN=2¢m. CL Ja HPOJOJIKYBaMe NpeKy
Toukata L no Toukarta E, Taka mTo Jla Baxku CL = E Toram
CE =4cm. AEKL = AALC (AL=0K . ZALC=ZEKL. CL=LE). 3nuaun




Pernonane1998

P.IIEKI.: P 1 E:K:ﬁcm. Koneuno Payep=Pawe= P.MI.E"“ Pyge =
Pysa+ Paxe= Pake = /66— 36-516-4) =6’

VIII-4.  [lsoumdpper Gpoj Ha Kol wipara Ha IHHHITE ¢
MBANATH NOFOICN of] HepaTa Ha JCCeTRHTE, C/IHAKOR ¢ HA KBAIPpATOT
na eauinre. Koj e toj 6poy?

Peutenve: Heka a ¢ wimppa na jiecetkn, a b ungppa Ha

CHHIM, PIMase: ab=10a+b (az0), h=2a, I0a+2a=(2a). 12a=4a’, a=3,
0=2-3=h. BpojoT ¢ /3,




